

早期活动联合情感支持在预防 ICU 机械通气谵妄中的运用分析

李 琼

上海中医药大学附属龙华医院，上海 200032

【摘要】目的：探究将早期活动联合情感支持应用于预防 ICU 机械通气患者出现谵妄的效果。**方法：**将 2017 年 9 月至 2019 年 10 月作为研究时段，在该时段我院 ICU 数据库中进行资料分析，录入在该时段收治的 96 例接受机械通气的患者作为研究对象，将其进行随机两组均分后记录为对照组与实验组，单组样本量设置为 48。对照组采用常规护理模式，实验组患者则在常规护理的基础上开展早期活动联合情感支持，记录两组患者谵妄的发生率，同时记录所有患者在机械通气期间不良事件的发生率。**结果：**在本次研究完成后，两组患者均有不同程度的谵妄事件发生率，而实验组患者谵妄事件发生率以及机械通气相关不良事件发生率明显低于对照组，各数据对比差异显著 ($P < 0.05$)。**结论：**开展早期活动联合情感支持，能够有效缓解 ICU 机械通气患者的不良情绪，使患者的谵妄事件得到有效控制，而早期活动支持能够降低患者机械通气不良事件的发生率，具有较高的临床可用性，值得推广。

【关键词】 ICU；机械通气；谵妄；应用分析

谵妄是一种可逆性的急性脑功能障碍综合症，这种病正在临幊上主要表现为短期内波动性意识障碍，患者可能会出现行为异常以及幻觉等认知功能障碍。而由于 ICU 患者病情较为严重，所以 ICU 内接受机械通气的患者及谵妄事件的发生率明显高于普通患者^[1]。而谵妄的发生有可能导致患者出现延迟康复和治疗时间延长等不良事件。在患者治疗期间，护理人员应当给予患者足够的营养支持，并帮助患者进行早期运动，这类护理操作，均能够在一定程度上降低 ICU 机械通气患者谵妄的发生率^[2]。本次研究，探究将早期活动联合情感支持应用于预防 ICU 机械通气患者出现谵妄的效果，现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

将 2017 年 9 月至 2019 年 10 月作为研究时段，在该时段我院 ICU 数据库中进行资料分析，录入在该时段收治的 96 例接受机械通气的患者作为研究对象，将其进行随机两组均分后记录为对照组与实验组，单组样本量设置为 48。对照组患者中患者的性别信息为（男：34 例；女：39 例），患者的年龄信息区间介于 31-65（ 51.4 ± 6.5 ）岁间。实验组患者中患者的性别信息为（男：36 例；女：37 例），患者的年龄信息区间介于 30-63（ 50.9 ± 7.1 ）岁间。

纳入标准：所有患者入院时根据临床诊断符合相关标准并纳入数据库，患者知晓资料被调用可能性；所有患者接受入院前体检，身体机能良好，未见其他血液性疾病或严重器质性疾病；患者个体状况稳定，可耐受后续实验。

排除标准：患者或患者家属不接受实验操作或后续调查需求；

患者处于妊娠期；患者在三个月内接受过其他疾病治疗或接受其他实验。

本次研究中患者入院资料录入数据库，由专业人员调取后进行统计分析，患者基本资料可比性良好 ($P > 0.05$)。本次研究中患者自愿签署知情同意书，或在征得患者同意后家属代签。

1.2 方法

本次研究中所有患者接受机械通气以及常规综合治疗，对照组患者在此基础上应用常规护理进行配合；

实验组患者则应用早期活动联合情感支持具体方式如下。

1.2.1 早期活动

处于镇静状态且无法自主活动的患者，责任护士需要根据患者状况定期为患者翻身，同时给予患者有效的四肢关节肌肉按摩和关节被动活动，每隔两小时左右进行一次。若患者意识清醒且具有良好依从性，护理人员可以与患者进行沟通，告知患者尽量进行四肢关节和腰部的主动活动，每日进行 3 次训练，每次训练 15 分钟即可。若患者不仅意识良好且肌肉能力良好，患者不仅可以进行一定的被动活动，还可以开展有效的四肢关节抗阻力行动，护理人员按照相关规定为患者进行关节的训练，每日训练 2 次，每次训练 20 分钟。

1.2.2 情感支持

护理人员应当与患者积极沟通，帮助患者理解疾病，使患者对疾病的认知度得到提高，尽可能缓解由于未知对患者产生的不良情绪。由于患者在康复期间处于陌生的住院环境中，所以护理

人员需要给予患者有效的人文关怀，尽可能保证住院环境的舒适，而病房内各种警报器的声音应当尽可能调低，避免对患者造成打扰。患者在夜间睡眠时，护理人员可根据患者需求给予其眼罩和耳塞。在护理操作期间，责任护士不仅应当以语言作为护理方式，也可通过微笑和眼神等动作向患者传递关爱之情，沟通期间可以借助画板和首饰等多种方式安抚患者的不良情绪，尽可能与患者进行有效沟通。

1.3 评价标准

本次研究中记录所有患者的谵妄事件发生率和不良反应发生率。

不良反应发生状况：意外拔管、脱机困难、拔管后再置管。

1.4 统计学方法

将 SPSS22.00 For Windows 作为本次研究统计学软件，实验中 X²、T 值由相关统计人员进行收集后录入软件分析，确认各结果中统计学意义，判断数据中 P 与 0.05 关系，若 P>0.05 则确认统计学意义存在，反之则确认结果无统计学意义。

2 结果

在本次研究完成后，两组患者均有不同程度的谵妄事件发生率，而实验组患者谵妄事件发生率以及机械通气相关不良事件发生率明显低于对照组，各数据对比差异显著（P<0.05）。

表 2 两组患者治疗并发症发生状况对比

| 组别 | 意外 拔管 | 脱机困 难 | 拔管后 再置管 | 并发症 发生率 | 谵妄发生率 |
|---------------|----------|----------|------------|------------|------------|
| 对照组 (n=48) | 6 | 5 | 3 | 29.17% | 8 (16.67%) |
| 实验组 (n=48) | 1 | 0 | 2 | 6.25% | 2 (4.17%) |

3 讨论

ICU 内机械通气患者出现，谵妄的机制在目前临幊上还尚不明确^[3]，大多数临幊研究认为患者长期处于封闭陌生的环境，由于病痛的折磨、对死亡有较强的恐惧感、急救仪器的噪声和视觉刺激，以及气管插管和其他医疗操作所导致的痛苦，这些因素都有可能导致患者在治疗期间出现强烈的孤独感和恐惧感，致使患者情绪状态始终处于较低的情况^[4]。

谵妄与应激状态和焦虑情绪的产生有较为密切的关系，给予患者足够的情感支持，能够弥补患者在 ICU 内接受治疗时的情感缺失，能够大大缓解患者的心理和生理反应。早期活动是降低患者出现谵妄的有效非药物干预手段，这种干预方式主要是帮助患者增加活动量来改善患者夜间睡眠质量，通过这种方式来避免谵妄的发生，而两种方式联合应用则能够大大降低谵妄事件的发生率，降低医护人员的工作量，使患者的病情得到有效控制^[5-6]。

综上所述，开展早期活动联合情感支持，能够有效缓解 ICU 机械通气患者的不良情绪，使患者的谵妄事件得到有效控制，而早期活动支持能够降低患者机械通气不良事件的发生率，具有较高的临床可用性，值得推广。

参考文献：

- [1] 王琦,王念坚,徐大才,丁正燕.早期四级锻炼对预防老年重症肺炎机械通气患者谵妄的研究[J].护士进修杂志,2020,35(03):234-237.
- [2] 蔡雨清,陈娅妮,孙飞,仇艺.机械通气患者并发 ICU 获得性衰弱的现状调查及高危因素分析[J].现代医学,2020,48(01):50-56.
- [3] 李赛兰,周生伙,林雁娟.心外科 ICU 老年机械通气患者谵妄发生状况及危险因素分析[J].护理实践与研究,2020,17(01):19-21.
- [4] 周亭.盐酸右美托咪定和咪达唑仑在 ICU 机械通气中的镇静效果及护理观察[J].首都食品与医药,2020,27(01):190-191.
- [5] 颜竟.右美托咪定对慢性阻塞性肺疾病急性加重期机械通气患者的镇静作用[J].系统医学,2019,4(24):41-43.
- [6] 薛瑞芹.早期活动联合情感支持预防 ICU 机械通气谵妄的效果观察[J].护理实践与研究,2019,16(23):52-53.